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摘 要：从近几年的高考来看．有机化学中同分异构体

的书写与数目判断是常考点，鉴于此，作者对题目中常用到的
几种书写同分异构体的方法做了简单的小结。常用到的有等
效氢法、丁基法、定一议二法、不饱和度法和替代法。

关键词：同分异构体书写方法数目判断

烃的衍生物知识是有机化学的重要组成部分．也是历年

高考的必考点。这部分知识可各自独立命题，又可综合命题，
题型以有机综合推断为主。在这类题目中有关同分异构体的

书写与数目判断是常考点，在2012年高考理综试卷中就多次

出现了对该知识点的考察查，如陕西卷第38题第(6)小题，全
国卷第30题第(1)小题，浙江卷第29题第(3)小题；天津卷第8

题第(3)小题。鉴于此，我们相信同分异构体的书写仍然会是
2013年高考的热点。

中学阶段有机物同分异构体的类别(不考虑空间异构)主
要有三种：碳链异构、位置异构和官能团异构。同分异构体的
书写是有一定规律的，如烷烃只存在碳链异构，书写时要注意

全面而不重复。芳香族化合物的二取代物在苯环上的位置有

邻、间、对3种。具有官能团的有机物在书写同分异构体时需遵

循一定的顺序。一般先写碳链异构，再写位置异构，最后考虑

官能团异构。常见的官能团异构类别有烯烃与环烷烃．炔烃与
二烯烃、环烯烃，醇与醚，醛与酮、烯醇、环醚、环醇，羧酸与酯、

羟基醛，酚与芳香醚、芳香醇。在此。笔者对题目中常用到的几

种同分异构体的书写和数目判断的方法做简单小结。

一、等效氢法

该法的实质是将同分异构体看做是由官能团取代烃中的
不同氢形成的，书写时首先写出有机物的碳链结构．然后利用

“等效氢”规律判断可以被取代的氢的种类．一般有几种等效

氢就有几种取代位置，就有几种同分异构体。该法适用于卤代
烃、醇、醛和羧酸等有机物同分异构体的书写。

例：写出分子式为C；H．．0H的醇的同分异构体。

解析：(1)先不考虑羟基，写出C；H．，的同分异构体，共有三

种碳链结构(H已省略)。
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(2)利用等效氢规律(即同一碳上的氢是等效的．同一碳

上所连的甲基上的氢是等效的，处于镜面对称位置上的氢是
等效的)，判断各种碳链结构中可被取代的氢的种数(序号相
同的是等效氢)。

(3)用一OH取代不同种H，即得到醇的各种同分异构体。
二、丁基法

醇、醛、酸、卤代烃等类烃的衍生物，均可表示为R—A(R为

烃基，A为官能团或指定原子团)的形式，其同分异构就是烃基

R一变化造成的，R一的种数即为其同分异构体数，因此凡是可
看成R—A形式的有机物同分异构体．只要考虑烃基R一的种数

例题答案：(1)正交和反交红眼和白眼常染色体上的
核基因

(2)直毛雄果蝇和非直毛雌果蝇

①子代中雌果蝇全部表现为直毛，雄果蝇全部表现为非
直毛，则这对基因位于X染色体上。

②子代中雌雄果蝇全部表现为直毛，则这对基因位于常
染色体上。

③子代中雌雄果蝇均既有直毛又有非直毛，则这对基因
位于常染色体上。

(3)①截刚毛、刚毛②刚毛截刚毛
五、设计或分析杂交实验判断基因致死情况

基因致死作用是指某些致死基因的存在使配子或个体死
亡，常见的类型有配子致死、合子致死、显性致死、隐性致死，
致死基因可以存在于常染色体上，也可以存在于性染色体上。

例题l：已知桃树中，蟠桃果形与圆桃果形为一对相对性

状(由等位基因H、h控制)，蟠桃对圆桃为显性。桃树的蟠桃果

形具有较高的观赏性。已知现有蟠桃树种均为杂合子，欲探究

蟠桃是否存在显性纯合致死现象(即HH个体无法存活)，研究

小组设计了以下遗传实验．请补充有关内容。
实验方案： ，分析比较子代的表现型及比例：
预期实验结果及结论：①如果子代 ，则蟠桃存在

显性纯合致死现象。
②如果子代 ，则蟠桃不存在显性纯合致死现象。
实验方法分析：由于已知现有蟠桃树种均为杂合子．只要

让蟠桃(Hh)自交(蟠桃与蟠桃杂交)，根据基因分离定律，正常

情况下子代基因型及比例应为HH：Hh：hh=l：2：l。表现型及比例

为蟠桃：圆桃=3：1。若存在显性纯合致死现象，则子代基因型及

比例应为Hh：hh=2：1，表现型及比例为蟠桃：圆桃=2：l。
例题l答案：(1)蟠桃(Hh)自交(蟠桃与蟠桃杂交)

(2)①表现型及比例为蟠桃：圆桃=2：1②表现型及比例为
蟠桃：圆桃=3：1

例题2：一个自然繁殖、表现型正常的果蝇种群，性别比例

偏离较大，经研究发现该种群的基因为库中存在致死基因，它

能引起某种基因型的个体死亡。从该种群中选取一对雌雄果

蝇相互交配，F，中202个雌性个体和98个雄性个体。请回答：

(1)导致上述结果致死基因具有 性致死效应，位

于 染色体上。让F．中雌雄果蝇相互交配，F’中出现致

死的几率为 。

(2)从该种群中任选一只果蝇。如何鉴别它是纯合子还是
杂合子?

实验方法分析：杂交实验中的致死基因导致后代雌雄比
例失调，所以一定是位于性染色体上(若位于常染色体上，致

死基因在雌雄中出现的几率均等．不会引起雌雄比例偏离1：

1)。如果位于Y染色体上，则后代中不会出现雄性，所以一定

是在X染色体上，再判断显隐性，如果是X染色体上的显性基
因致死．则雌性中出现致死基因的几率大于雄性．不会出现

后代中雌性多于雄性的现象．故为X染色体上的隐性基因控

制的。

例题2答案：(1)隐X 1／8

(2)将该只雌果蝇与种群中任一雄果蝇交配，统计子代
雌、雄果蝇的数目，若子代雌、雄果蝇比例为l：1，说明该雌果
蝇为纯合子：若子代雌、雄果蝇比例为2：1，说明该雌果蝇为杂

合子。
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如何做物理实验探究题
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摘要：随着新课程改革的逐步推进。以培养学生的

判断能力、动手能力、全面细致的分析能力、解决问题能力

为目的的实验探究与日俱增．相应的中考试卷中的实验探

究题分值相对较高．占到总分的28％。作者根据多年的教
学经验．针对实验探究的七个环节谈谈做物理实验探究

题的方法。

关键词：物理教学 实验探究题七个环节

随着新课程改革的逐步推进，以培养学生的判断能力、动

手能力、全面细致的分析能力、解决问题能力为目标的实验探

究与日俱增，相应的中考试卷中的实验探究题分值相对较高。

占到总分的28％。笔者根据多年的教学经验，针对实验探究的

七个环节谈谈做物理实验探究题的方法。
一、提出问题

“疑”源于思，它是学习的开端，思维的引线，进步的向导。

提出一个问题往往比解决一个问题更重要。实验探究题中的
提出问题必须与探究的课题相对应．是疑问句而非结论，并且

要值得探究，要有深度，要有物理意义。例：两人相距较远说话
时，听不到对方的声音，但同样情况下。用自制的土电话就能

听到对方的声音：耳朵贴在铁轨上就能听到远处火车开来的

声音，而站起来就听不到了。对此，请你提出一个要探究的问

题： ?参考答案：声音的传播距离与介质有关吗?或
者声音在固体中传播的能量损失比在空气中少吗?

二、猜想与假设

猜想与假设在实验探究中起着承上启下的作用，引导学

生猜想时要注意不能凭空乱猜，而要有一定的事实依据和理

论依据。叙述时要注意关键词“可能”。例：在探究滑动摩擦力

大小与什么因素有关时，根据生活经验可知：箱子越重，推起

来越费力：地面越粗糙，推起来越费力。由此猜想：滑动摩擦力

大小可能与接触面的粗糙程度有关。可能与压力的大小有关。
三、制订计划和设计实验

制订计划和设计实验是根据猜想和假设确定合适的探究

方法、实验器材和实验步骤。在设计实验方案时，要有控制变

量的意识，比如探究物体重力势能的大小与其质量有关时，应

控制物体被举高度相同。设计的实验顺序要合理、有序，才能
保证实验结论的科学性、准确性。例如：用天平和量筒测液体

的密度时，有两种设计方案。方案一：①用天平测杯和液体的
总质量；②将杯中的液体倒入量筒中一部分，读出量筒中液体

即可。高考中考丁基的情况特别多。所以称此种书写同分异构
体的思想方法为丁基法。
例如丁基有四种结构。则丁醇、戊醛、戊酸都有四种同分

异构体。
三、定一议二法

含有两个或两个以上取代基的同分异构体书写，若只凭
想象写。则很容易出现重、漏现象。不如先将所有取代基拿

下，分析母体对称性，找出被一个取代基取代的产物种类，然

后分析各种一取代物的对称性．看第二个取代基可进入的位
置⋯⋯直至全部取代基都代人。

例：有一化合物萘( ∞)，若其两个H原子被一个
Cl原子和一个一NO：取代，试写出所得到的同分异构体的结构
简式。

分析：(1)分析萘分子结构的对称性：

①
／7囝

可见萘的一取代位置有两个，所以一氯(或一硝基)取代物有

Cl

06．汀以酮。
(2)分析萘的一氯代物的对称性，发现均无对称关系，各

有7个不同位置可代入一NO，，所以同分异构体共有14种(结构

简式略)。

四、不饱和度法

不饱和度(Q)又称缺H指数，有机物每有一不饱和度，就
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比相同碳原子数的烷烃少两个H原子。所以，有机物每有一个
。

环，或一个双键(c=c或占)，相当于有一个不饱和度，C-=C
相当于2个Q． 相当于三个Q。利用不饱和度可帮助推

测有机物可能有的结构，写出其同分异构体。

例：有机物9泓㈨’写出与该有机物互为同分
异构体的属于芳香族化合物的同分异构体的结构简式。

解析：该有机物化学式为C，H。0，其不饱和度Q=4。芳香族

化合物中必有苯环，从C，H。0的组成看只能有一个苯环，因为
一个苯环就有4个不饱和度，所以取代基中C、H、0都以单键
相连。

若城贿孙子锄，6i m℃一弛；
若为醚，则只有一种：O-。一讪；若为醇，则只一种：
仃即硼；一。
五、替代法

代换法就是用相关联的等量关系或对应因子代替．进行

推理分析或计算的方法，如果用以解答某些同分异构题．便会

迅速得出结构。

例如二氯苯(C。H。Cl，)有三种同分异构体，则四氯苯也有

三种同分异构体(将H与Cl交换)。
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